

അ ഖ നം മകളും



—വള്ളത്തോൾ



അപ്പനും മകളും



ഗ്രന്ഥകർതാ:  
വള്ളത്തോൾ

ഏഴാംപതിപ്പ്  
രൂപം 1000.

വില:  
പന്ത്രണ്ടു രൂപ

പകർപ്പവകാശം: സി. മല്ലിക അമ്മയ്ക്ക്

പ്രസാധകന്മാർ:  
വള്ളത്തോൾ ഗ്രന്ഥാലയം, ചെറുതുരുത്തി.

1954 ജൂലായ്.

---

അച്ചടി:  
വള്ളത്തോൾ പ്രിൻറിംഗ് & പബ്ലിഷിംഗ് ഹൗസ്, തൃശ്ശൂർ.

# അച്ഛനും മകളും

“ഗുരുപാദരെക്കണ്ടു വന്ദിപ്പാനുചസരം  
മറിഞ്ഞു വരിക, പോയ് വത്സ, തീ ശുഭശ്ലോഹം;

ശാകുന്തളനാടകത്തിൽ കാണുന്നതിൻവണ്ണം ഭർത്തൃപരിത്യക്തയായ ശകുന്തള മാതാവായ മേനകയാൽ കശ്യപശ്രമത്തിൽ നീതയായതിനുശേഷം അവിടെവെച്ചു പ്രസൂതനായ പുത്ര (സർവ്വമന) നോടുകൂടി ഭർത്തൃവിരഹവ്യാകുലയായി വ്രതചര്യയിൽ വർത്തിയ്ക്കുന്ന കാലത്ത്, ഒരിയ്ക്കൽ കശ്യപമഹർഷിയെ കണ്ടു വന്ദിയ്ക്കുവാനായി അവിടെച്ചെല്ലുന്ന വിശ്വാമിത്രമഹർഷി സ്വശിഷ്യനായ ശുനശ്ലോഹനോടു പറയുന്നതും:—

ഗുരുപാദർ=പൂജ്യനായ ഗുരു. പ്രകൃതത്തിൽ, ദേവേന്ദ്രന്റെ പീതാവും കുലപതിയുമായ കശ്യപമഹർഷി. ‘മുനിനാം ദേശസാഹസ്രം യോനദാനാദിപോഷണാൽ അധ്യാപയതി വീപ്രർ ഷിരസ്യേ കുലപതിഃസ്മൃതഃ’ എന്നു കുലപതിലക്ഷണം. ശുനശ്ലോഹൻ വിശ്വാമിത്രന്റെ ഭാഗീനേയനും നീത്യസഹചാരിയായ ശിഷ്യനുമാണ്. പണ്ട് അംബരീഷൻ എന്നൊരയോദ്ധ്യാരാജാവ് ഒരു യാഗം തുടങ്ങി. എന്നാൽ യാഗപത്ര അപഹരിയ്ക്കപ്പെട്ടുപോയി. അതിനുപകരം ഒരു മനുഷ്യനെ ബലി കഴിയ്ക്കണമെന്ന് ഉപാധ്യായന്മാർ അഭിപ്രായപ്പെട്ടു. രാജാവു തേടിത്തേടി നടന്ന്, ഭൃശികൻ എന്ന ബ്രാഹ്മണനു വിശ്വാമിത്രന്റെ സോദരിയിൽ ജനിച്ച മധുരപുത്രനായ ശുനശ്ലോഹനെ നൂറായിരം പൈക്കളാകുന്ന വിലയ്ക്കു വാങ്ങി, രാജധാനിയിലേയ്ക്കു മടങ്ങി. മധുമാഗ്നം മൃത്യുഭീതനായ ശുനശ്ലോഹൻ പുഷ്പരത്തിൽ തപസ്സുചെയ്യുന്ന അന്യോമനായ വിശ്വാമിത്രനെ ശര-

ഞാൻ അങ്ങനെയൊക്കെ കണ്ടിട്ട് തന്നെ എന്തിനാണ്  
 രാജാവിന്റെ സുഖം, സുഖം,  
 പോലീസ് പോലീസ് എല്ലാവരും കണ്ടിട്ടും  
 പോലീസ് മിന്നും ഹോമകൂടാതെ ശൈലത്തിൽ പാടും,

ണം പ്രാപിച്ചു. വിശ്വാസത്തിൽ തുറന്നു കണ്ടു രണ്ടു അഗ്നി  
 സ്തോത്രഗാഥ ഉപദേശിച്ചുകൊടുത്തു. രാജാവിന്റെ യുദ്ധത്തിൽ  
 യാഗപത്രവാക്കി ബന്ധിപ്പെട്ടു തുറന്നു കണ്ടു ആ ദിവ്യഗാഥാ  
 ദായകനാണ് അഗ്നിയെ സൃഷ്ടിച്ചുകൊടുത്തു, പ്രസന്നരായ അഗ്നിയോ  
 ദിവ്യവന്മാർ തുറന്നു കണ്ടു ദീപ്തയുണ്ടെന്നും രാജാവിനു യ  
 ജ്ഞാപനത്തെയും നൽകുകയും ചെയ്തു. (വാല്മീകിരാമായണം, ബാല  
 കാന്ദം, 61-ം 62-ം സർഗ്ഗങ്ങൾ നോക്കുക.) അങ്ങനെയൊരു  
 പട്ടുപുസ്തകമായി ദീപ്തയുണ്ടെന്നു നേടിയ തുറന്നു കണ്ടു ക്രമേണ  
 വിശ്വാസത്തിന്റെ ശിഷ്യനും നിത്യസഹചാരിയുമായിത്തീർന്നു/ആ  
 നകമന്ദ്രസ്തിശ്ലസപരം=പെരുമ്പറയൊച്ചപോലെ ഗംഭീര (മുഴങ്ങ  
 ന) വും സ്തിശ്ലസവുമായ സ്വരത്തോടുകൂടിയത്. സുഖം=നല്ല  
 വാക്ക്. ആനകമന്ദ്രസ്തിശ്ലസപരമെന്ന സുഖവിശേഷണം വ  
 ക്കാവായ വിശ്വാസത്തിന്റെ സ്വഭാവഗാംഭീര്യത്തേയും ശിഷ്യന  
 ലുള്ള വാത്സല്യത്തേയും വ്യഞ്ജിപ്പിക്കുന്നു. അശോകത്തണലിൻ  
 നീലാമെന്നു പറഞ്ഞതു, മടങ്ങിവരുമ്പോൾ ശിഷ്യനായ വഴി തെ  
 ററിപ്പോകാതിരിപ്പാൻ വേണ്ടിയാണ്. അശോകത്തെ അതിന്റെ  
 പല്ലവ പുഷ്പങ്ങളാൽ മറു വൃക്ഷങ്ങളുടെ ഇടയിൽനിന്നു എടുപ്പി  
 ത്തിൽ വേർതിരിച്ചറിയാമല്ലോ. പോലീസിൽ അദ്ധ്യക്ഷാനെന്ന്  
 അശോകത്തണൽ അധികം അനുഭവയോഗ്യമായുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ശാക്ത  
 ന്നളും നാടകത്തിലും, കശ്യപാശ്രമത്തിന്നടുത്തു ഒരു അശോക  
 വൃക്ഷമുള്ളതായി തൽക്കത്താവു നിർദ്ദേശിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഹോമകൂട  
 ശൈലം=ഹിമവാനും മേരുവിനും ഇടയ്ക്കുള്ള ഭൂഖണ്ഡത്തിൽ—കിം  
 പുഷ്പവർഷത്തിൽ—സ്ഥിതിചെയ്യുന്ന ഒരു വർഷപവർഷം. 'ഹി

കുശ്യപാശ്രമക്കാട്ടിലൊരിടത്തുപരാഹ്നം-  
 തിശ്ശുബ്ബസ്ഥിതി ഭഞ്ജിച്ചുദിച്ചു, പണ്ടേകദാ.  
 തതയാ സ്വശിഷ്യന്യായയച്ചാത്തപസ്വിയാ-  
 മതിഥിയഃശാകത്തിൻ തണൽപുക്കപ്പോഴേയ്ക്കും,  
 “ഞാൻ കാട്ടിത്തരാമേ മുത്തച്ഛയെ”യെന്നങ്ങൊരു  
 തേൻകൊഞ്ചൽ തുകിപ്പാഞ്ഞു ചെന്നായങ്ങൊരു ബാലൻ.

മവാൻ ഹേമകൂടശ്ച നപ്രധോ മേരുവേ ച ചൈത്രഃ കണ്ണീച  
 ശ്രംഗീച സപ്തൈതേ വർഷപവ്താഃ സ്വതവേ സ്വണ്ണവണ്ണമാ  
 യ ഹേമകൂടപവ്തം പോക്കുവെയിലേല്ലുകയാൽ ചൊന്നുരുക്കി  
 യൊഴിച്ചതുപോലെ ചിന്നി. പാശ്ചേ=സമീപത്തു്. അപരാഹ്ന  
 നിശ്ശുബ്ബസ്ഥിതി=അപരാഹ്ന (=പകുലിനെ മൂന്നു സമഭാഗമാക്കി  
 യതിൽ അവസാനത്തെ ഭാഗം) ത്തിലെ ഒച്ചയും അനക്കവും ഇ  
 ല്ലാതെയുള്ള അവസ്ഥ. ഭഞ്ജിച്ചു്=മുറിച്ചു്; നശിപ്പിച്ചു് എന്നു  
 സാരം. ഉദിച്ചു=ഉയർന്നു. ഏകദാ=ഒരിക്കൽ. സൂക്തം എന്ന  
 പദം, ആനകമന്ദ്രസ്തിശ്ചസ്വരം, കശ്യപാശ്രമക്കാട്ടു് എന്നീ പ  
 ദങ്ങളുടെ യോഗത്താൽ പ്രൊഡങ്ങളും സ്വരവിശേഷോച്ചാര്യങ്ങളു  
 മായ വൈദികസൂക്തങ്ങളെ അനുസ്മരിപ്പിച്ചു്കുന്നു.

നതൻ=നമസ്സരിച്ചവൻ. ഗുരുശാസനമനുസരിപ്പാൻ സന്ന  
 ഭവന്നു സാരം. കാട്ടിത്തരാമേ എന്ന ക്രിയയുടെ അന്ത്യത്തിലുള്ള  
 ‘എ’ എന്ന നിചാരം, അപരിചിതനായ ആഗതുകൻ ബുദ്ധിമുട്ടുക  
 തെന്നുള്ള ബാലന്റെ ദാക്ഷിണ്യശീലത്തെ വൃണ്ണിപ്പിച്ചു്കുന്നു. എ  
 ന്നായു്=എന്നീ രൂപത്തിൽ. തേൻകൊഞ്ചൽ തുകി=തേൻപോലെ  
 മധുരമായ മുശുവാക്കുപറഞ്ഞു്. പാഞ്ഞുചെന്നു എന്നതിൽനിന്നു  
 കുട്ടിയുടെ നിർയതപവും പ്രസരിപ്പും വെളിപ്പെടുന്നു. അശോക  
 തണൽ പുകിയ അതിഥിയ്ക്കു ബാലന്റെ തേൻകൊഞ്ചൽ ആതി  
 ഥ്യമായിപ്പരിണമിച്ചുവെന്നു വ്യംഗ്യം. അതിഥികൾക്കു മധുപകം  
 കൊടുക്കുന്നതു ഗൃഹസ്ഥമയ്യാദയാണല്ലോ. പുക്കപ്പോഴേയ്ക്കും—ആ  
 തിഥ്യത്തിന്നു് ഒട്ടും വൈകിയില്ലെന്നു സാരം.





സാഹസക്കാരൻ പൈതലം വിമുക്തനെ വീണ്ടു-  
 മൈഹികത്തിലെത്തും, വലിച്ചുതാഴ്ന്നീ ക്ഷണാൽ:  
 കനിഞ്ഞു വാരിയെടുത്തുണ്ണിയെപ്പുണ്യാകാരൻ  
 കനിഞ്ഞു കെട്ടിപ്പൂണ്ടാൻ പെരിയ ബാഹുക്കളാൽ;  
 ലസിച്ചു മാൻതോലോപ്പിട്ടു തന്മാറിൽപ്പെടുക-  
 ണ്തെ, സിതാകാശോദ്ദേശത്താതിരത്താരം പോലെ.  
 തോറു വരെ ഞാനു കണ്ടു കണ്ടും ലീലായാസ-  
 ത്തുവിയപ്പികൽപ്പതിഞ്ഞിരുന്നതൊരു കയ്യാൽ

കൊണ്ടാണ്, പൈതലിനെ സാഹസക്കാരൻ എന്നു വിശേഷിപ്പിച്ചത്. ബാല്യസുഖഭമായ പ്രാപ്തയേയും അതു കാണിക്കുന്നു. വലിച്ചു, താഴ്ന്നീ എന്നീ പദങ്ങൾ മഹർഷി കുട്ടിയെ എടുക്കുവാൻ കനിഞ്ഞതിനെ വ്യഞ്ജിപ്പിക്കുന്നു.

പുണ്യാകാരൻ=പുണ്യസ്വരൂപൻ. ഈ കുഞ്ഞിനെ മാറത്തെ കൂത്താശ്ലേഷിച്ചതും പുണ്യംകൊണ്ടാണെന്നു വ്യംഗ്യം. പുണ്യാൻ=പുണ്യൻ. പെരിയ ബാഹുക്കളാൽ=നീണ്ട കൈകളാൽ. വിശ്വാമിത്രൻ ജന്മനാ ക്ഷത്രിയനായിരുന്നുവെന്നതിനെ സൂചിപ്പിക്കുന്നു. സാമുദ്രികശാസ്ത്രപ്രകാരം ദീർഘബാഹുത്വം വീരപുരുഷലക്ഷണമാണ്. തന്മാറിൽ=അദ്ദേഹത്തിന്റെ മാറത്ത്. അസിതാകാശോദ്ദേശം=കുറഞ്ഞ ആകാശത്തിന്റെ ഒരു ഭാഗം. ആതിരത്താരം=തിരുവാതിരനക്ഷത്രം “തിരുവാതിര തീക്കട്ടപോലെ” എന്ന് അല്ലോ. മാൻതോലോപ്പിട്ടു എന്ന ഉപമയവിശേഷണം അസിതമെന്ന ഉപമാനവിശേഷണത്തിനു് അനുഗുണമായി ഉപനിബന്ധിച്ചിരിക്കുന്നു. പ്രകൃതത്തിലെ ഉപമയിൽനിന്നു കുട്ടിയുടെ തേജസ്വിയും ആകർഷകത്വവും ബ്രഹ്മർഷിയുടെ വിശുദ്ധിയും മേന്മയും ധ്വനിപ്പിക്കുന്നു.

ഞാനു=തുങ്ങിക്കിടക്കുന്ന. കണ്ടുകണ്ടും=പുരുഷൻ തലമുട്ടി. ലീലായാസത്തുവിയപ്പി=കളിയിൽ പാടുപെട്ടതുകൊണ്ടു പൊടി

സാവധാനമായ് മാടിനീക്കിയക്കണ്ണതിൽ കവിൾ-  
 പ്പുവോടു ചേർന്നാൻ, താടി നീണ്ട തന്മൂലം ധന്യൻ.  
 നേത്രരഞ്ജകമായിത്തീർന്നി തമ്മിൽച്ചേർന്നാ-  
 ഷ്ശാത്രതേജസ്സിന് കൂമ്പും ബ്രഹ്മതേജസ്സിൻകാമ്പും  
 അപരിചിതത്തോളിലശങ്കം തല മായ്ചാ-  
 നറിയപ്പെടാത്തേതോ ചേർച്ചയാൽപ്പോലേ ബാലൻ,  
 മറ്റൊരു മുത്തച്ഛന്റെ ലാളനമനുഭവ-  
 പ്പെട്ടതായിട്ടോ തോന്നി ഹൃഷ്ടനാമവന്നപ്പോൾ

ത്തെ ചന്ദ്രമുള്ള വിയപ്പ്. താടിനീണ്ട എന്ന വിശേഷണം വി-  
 ശ്വാമിത്രന്റെ ചിരതപസ്വിത്വത്തെ കാണിക്കുന്നതിന്നു പുറമേ,  
 കനകനളാലങ്കൃതമായ ബാലമുഖത്തോടുള്ള വൈശമ്യത്തെ വെ-  
 ലിപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യുന്നു. ധന്യപദത്തിൽനിന്നു് അദ്ദേഹത്തി-  
 ന്റെ വളരെക്കാലത്തെ തപസ്സിന്റെ ഫലം ഇപ്പോൾ മാത്രമാണു്  
 സിദ്ധിച്ചതെന്നു വ്യഞ്ജിക്കുന്നു. സാവധാനമായി=നവം തട്ടി ആ-  
 കവിൾപ്പുവു മുറിപ്പെടാതിരിയ്ക്കത്തക്കവിധം ശ്രദ്ധയോടുകൂടി. നേ-  
 ത്രരഞ്ജകം=കൺകളിപ്പിക്കുന്നതു്: ഷ്ശാത്രതേജസ്സു്=ഷ്ശത്രിയപ്രഭാ-  
 വം. ബാലനായതുകൊണ്ടു പ്രഭാവം പൂർണ്ണമായിട്ടില്ലെന്നു കാണി-  
 പ്പാനാണു്, കൂമ്പു് എന്ന പദം; വിശ്വാമിത്രന്റെ ബ്രഹ്മതേജസ്സു-  
 പരിണതവും പ്രൌഢവുമായിരിയ്ക്കുന്നു എന്നു കാണിപ്പാനാണു്,  
 കാമ്പു് എന്ന പദം. കാമ്പു്=സാരാംശം.

അശങ്കം=ശങ്കകൂടാതെ. ഹൃഷ്ടൻ=സന്തുഷ്ടൻ. പ്രിയസമാ-  
 ഗമജന്യമായ സുഖവിശേഷത്തെയാണു്, ഹർഷമെന്നു പറയുന്നതു്.  
 'പ്രസവത്തിരത്സവാദിഭ്യോ ഹർഷഃ സ്വേദാശ്രുകമ്പകൃൽ' എന്നു  
 ഹർഷലക്ഷണം. പ്രകൃതത്തിൽ വിശ്വാമിത്രന്റെ ലാളനം, ചിര-  
 പരിചിതനായ കശ്യപലാളനത്തെ അനുസ്മരിപ്പിച്ചതാണു്, കൂട്ടി-  
 യിൽ ഹർഷത്തിന്നു കാരണം. അറിയപ്പെടാത്തേതോ ചാർച്ച-  
 'സ്നേഹവാത്സല്യാദിഭാവങ്ങൾ അന്തഃകരണത്തിൽ വാസനാശ്ര-

അഥവാ ബാലകളോടോ സ്വപരവൃത്യാസങ്ങൾ?  
 ഭൂഭുവാം കയ്യേതിനും തലോടാമപ്പക്കളെ  
 അന്നൊന്നു ചോദിക്കട്ടെ സാദരം മഹാമുനേ:  
 ധ്യാനത്തിലുൾച്ചേരുന്നാസ്സുചിദാനന്ദം തഃതോ,

പേണ ലയിച്ചുകിടക്കുന്ന സ്ഥിരമായ പൂർവ്വബന്ധത്തിന്റെ പരിസ്ഥിതികളാണ്. 'താസാമനാദിതപം ചാശിഷോന്യത്യുത്പാൽ' എന്ന പാതഞ്ജലയോഗസൂത്രം വാസനകളുടെ അനാദിത്വത്തെ സ്ഥാപിക്കുന്നു. അത്തരം വാസനകളുടെ ഉത്തേജനത്തിനു ബാഹ്യോപാധികളുടെ വ്യാപാരമുണ്ടായേ തീരൂ എന്നില്ല. പ്രകൃതത്തിലാണെങ്കിൽ ഭാവോത്തേജനത്തിനു മതിയായ ബാഹ്യോപാധിമാതാമഹദ്ദൈവിത്രബന്ധം ഉണ്ടുതാനും. പക്ഷേ അത് ഇരുപേരും അറിയുന്നില്ലെന്നുള്ളു. മറ്റൊരു മുതൽക്കൽ കശ്യപനും വിശ്വാമിത്രനും തമ്മിൽ ആകൃതിയിലും പ്രകൃതിയിലും പറയത്തക്ക അന്തരമില്ല; പേരെങ്കിൽ ബാല്യംതന്നെ എല്ലാറ്റിനേയും ഒരേ നിലയിൽ വീക്ഷിക്കുന്നതാണുതാനും.

അഥവാ=അല്ലെങ്കിൽ. സ്വപരവൃത്യാസങ്ങൾ=താനെന്നും അന്യനെന്നും തന്റെതന്നും അന്യന്റെതന്നുമുള്ള വൃത്യാസങ്ങൾ. അപ്പക്കളെ=പുക്കളെപ്പോലെ സുകുമാരങ്ങളും നിർമ്മലങ്ങളുമായ പൈതൃങ്ങളെ (ശൈശവത്തിന്റെ സൗഖ്യവും സംശ്രദ്ധിയും വൃഷ്ടിക്കുന്നു.) കയ്യേതിനും=ഏതൊരു കയ്യിനും; ലക്ഷണയാൽ സ്നേഹദയാദിമൃദലവികാരങ്ങളുള്ളവർ എന്നർത്ഥം കിട്ടുന്നു. പ്പരമാഹരത്തിലുള്ള മാർദ്ദവംകൊണ്ടു മാത്രം കണ്മങ്ങളെ ആർക്കും സ്വാധീനരാക്കാമെന്നു സാരം. ശൈശവത്തിന്റെ സരളതയും മോഹനത്വവും മഹാകവിയുടെ മറ്റു പല കൃതികളിലും ഇങ്ങനെ പ്രകാശിപ്പിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്.

കവിവാക്യം: സാദരം=ആദരത്തോടുകൂടി. മഹാമുനിത്വം സാദരസംബോധനയും ധ്യാനത്തിനും സച്ചിദാനന്ദാനുഭൂതിയ്ക്കും

മാനിച്ചിയിളംപുമെ പുല്ലുപിലുളവായൊ -  
രാന്ദമിതോ ഭവാനധികം സമാസപാദ്യം?

മീലിതാക്ഷനായ് മുനി ബാലസംശ്ലേഷസുഖാൽ;  
ബാലയോ, കിഞ്ചിദ്രുരഗാക്ഷനായ്, ചിരികൂട്ടി

മുഖമു അഹർതയെ കാണിയ്ക്കുന്നു. സച്ചിദാനന്ദം=ആത്മസാക്ഷാൽക്കാരജന്യമായ അലൈകീകാനന്ദം. സമാസപാദ്യം=അനുഭവായോഗ്യം. സച്ചിദാനന്ദത്തിന്റെ ആ എന്നു, ദൂരവാചിവിശേഷണമയമനീയമാദികളെക്കൊണ്ടു പണിപ്പെട്ടു സമ്പാദിയ്ക്കുന്നത് എന്നും ആന്ദമിതോ എന്നതിലെ ഈ എന്നതു പ്രയാസംകൂടാതെ ലഭിയ്ക്കുന്നത് എന്നും വിശേഷാൽമത്തെ കാണിയ്ക്കുന്നു. സന്യാസത്തിന്നു ഗാർഹസ്ത്യത്തെക്കാൾ അത്രയൊന്നും മേന്മയില്ലെന്നു വിവക്ഷ. രണ്ടും ആന്ദസന്ദായകമാണ്. ആദ്യത്തേത് അസുലഭവും, പ്രയത്നസാധ്യവുമാണ്; രണ്ടാമത്തേതാകട്ടെ, സുലഭവും, അക്രമം വരുമാകുന്നു. ഗാർഹസ്ത്യത്തിന്റെ ഭൗതികചുട്ടുത്തെ സ്ഥാപിച്ചുകൊണ്ടു, 'യഥാ വായുസമാശ്രിത്യ വർത്തന്തേ സർവ്വജനവഃ തഥാ ഗൃഹസ്ഥമാശ്രിത്യവർത്തന്തേ ചതുരാശ്രമാഃ' (പത്മപരാണം) എന്നിങ്ങനെ ആർഷ്വചനമുണ്ട്.

മീലിതാക്ഷൻ=കണ്ണുപീഠിയവൻ. മനസ്സിനുണ്ടായ നിർവൃതിയെക്കാണിയ്ക്കുന്നു. ബാലസംശ്ലേഷസുഖാൽ=കൂട്ടിയെ ആലിംഗനംചെയ്തതിൽനിന്നുണ്ടായ സുഖംകൊണ്ടു. 'ചിരികൂട്ടി'—അമ്മ അമ്പരന്നു തിരിഞ്ഞുനടക്കുന്നു: താനോ, വത്സലനായ മഹഷിയുടെ മാറത്തു നിന്നുപോയി സ്ഥിതിചെയ്യുന്നു. അമ്മയുടെ തിരച്ചിൽ കണ്ടാണ് കൂട്ടി ചിരി കൂട്ടിയത്. 'അമ്മേ, ഞാനിതാ' എന്നതിൽനിന്നു, താൻ അമ്മയെ കബളിപ്പിച്ചു ഉടജത്തിൽനിന്നു വന്നതിലേക്കു പോന്നതും, വത്സലയായ മാതാവു തന്നെ തിരഞ്ഞു നടക്കാറുള്ളതും സാധാരണമാണെന്നു ചെളിപ്പെട്ടു. അമ്മണിനാദം കേട്ടു=മണിനാദംപോലെ മധുരസ്നിഗ്ദ്ധമായ ക

അച്ഛനും കുട്ടിയും

അമ്മേ, ഞാനിതാ,' എന്നു വിളിച്ചുചൊല്ലാൻ; പെട്ടെ-  
ന്നമ്മണിയാദം കേട്ടുണ്ടെന്നാത്തൊളൊരു തമ്പി:  
മുഷിഞ്ഞ പന്ത്രണ്ടും, മെടഞ്ഞ വാർകു തലും,  
മെലിഞ്ഞ ലാവണ്യകളുഷമാമുടലുമായ്,  
അത്തലിൽ സ്വരൂപം പോലാ ചെന്ന യുദ്ധതിയെ  
സ്തിശ്യാമാം നയനത്താൽദ്രുശിച്ച നിമിഷത്തിൽ  
'മേന്മക, നിനക്കെന്തി മാ?'മെന്നേ പം പോടി-  
പ്പാനാചാം മുതിന്നതു മുതിർന്നു തിരുമുഖം  
പിന്നീടിക്കൈയത്രേ പോരിച്ചു:—“സ്തുതഗ്രാട്  
ചിഹ്നനാമിക്കുഞ്ഞിന്റെനയമ്മയാം നീയാർ പടത്തു?”

:ട്ടിയുടെ ഒരു കേട്ട്. തമ്പി=കൃഷ്ണംഗി (സുന്ദരി) അടുത്തു പാ-  
യംവിധം ചെച്ചവര.

വാർകുത്തൽ=സമൃദ്ധമായ തലമുടി. ലാവണ്യകളുഷമാ മു-  
ടൽ=സൗന്ദര്യം മാത്രമായ ആരോണത്തോടുകൂടിയ ദേഹം. 'മുക്താ  
ഫലേഷുച്ഛായായാസ്തരളരചരിവാന്തരം പ്രതിഭാതി യദംഗേഷു ലാ-  
വണ്യം തദിദോച്യതേ' എന്നു ലാവണ്യലക്ഷണം. വിരഹദുഃഖ-  
ത്താൽ കൃശയും അലങ്കരണരഹിതയും കാഴ്ചയിൽ തുലോം ശോചു-  
യുമായിരുന്നു അവർ. 'വസന്ത പരിധൂതരേ വസാന്താ നിന്മ-  
ക്ഷാമമുഖീ പ്രതൈകവേണീ' ഇത്യാദി ശാകുന്തളശ്ലോകം നോക്കുക.  
അത്തൽ=വ്യസനം. സ്തിശ്യാം=സ്നേഹമയം, 'വീകാശിസ്തിശ്യാമധൂരം  
ചതുരേ ബിദ്രതി ഭൂവൗ കടാക്ഷിണി സാഭീലാഷാ ദൃഷ്ടിസ്തിശ്യാ-  
ഭിധീയതേ' എന്നു സ്തിശ്യാദൃഷ്ടിലക്ഷണം. വിശ്വാമിത്രൻ അവ-  
ളെ കണ്ടതോടുകൂടി സ്നേഹം അർപ്പിക്കുന്നു. സ്തുതഗ്രാട് ചിഹ്നൻ  
=വ്യക്തമായ ചക്രവർത്തിലക്ഷണങ്ങളോടുകൂടിയവൻ. അങ്ങനെ  
യുള്ള കുട്ടിയുടെ അമ്മയായതുകൊണ്ടു ഭാഗ്യവതി എന്നുതാൽപര്യം.  
പണ്ടൊരിയ്ക്കൽ താൻ പരിഗ്രഹിച്ച ആ മേന്മകതന്നെയാ ഇവർ  
എന്നു മുഖസാദൃശ്യത്താൽ ആ മുനിവര്യനു വിദ്രമം ജനിപ്പിരിയ്ക്കു-

അമ്മകനിതിയിടയ്ക്കു, 'യ്യയ്യ, ചായം തേച്ചു  
മൺമയിലതാ, മാക്സേയക്'ലെനും ചൊല്ലി  
ബ്രഹ്മപ്പിപ്പക്കുസ്സിൽനിന്നൊരു ചാട്ടം ചാടി-  
യമ്മതൻ പിടി വിടുത്തുഴരോടോടിപ്പോയാൻ.

ണം. അവരുകൾ അത്രയ്ക്കുണ്ടായിരുന്നു, മേനകയുടെ സാദൃശ്യം-  
അതിനാൽ "മേനകേ....." എന്നു ചോദിച്ചിരുന്നതു ഇനി ഒരു  
ങ്ങിയതെന്നു കവി ഉൾനിയ്ക്കുന്നു. "പിന്നീടിങ്ങനെയത്രേ....."  
എന്നു അടുത്ത വരിയിൽനിന്നു, മുനിയ്ക്കു ദർശനക്ഷണത്തിലുണ്ടായ  
മേനകാഭ്രാന്തി നീങ്ങി എന്നു ധ്വനിയ്ക്കുന്നു.

ഇതിനിടയ്ക്കു=വിശ്വാമിത്രൻ അവളെ നോക്കിക്കാണുകയും  
ചോദിയ്ക്കുകയും ചെയ്തതിനിടയ്ക്കു. മാക്സേയൻ=കുട്ടിയുടെ ഒരു  
കളിക്കോഴൻ. വക്ഷസ്സു=മാറു. ഉഴരോടു=ബലപ്പാടോടുകൂടി  
ചാട്ടംചാടി-ബ്രഹ്മപ്പിപ്പക്കുസ്സിൽ ലാളനാനന്ദമനുഭവിച്ചിരുന്നു.  
ബാലൻ കളിക്കോപ്പു കണ്ടപ്പോൾ അതാ, ചാടിയോടുന്നു; അമ്മ  
പിടിച്ചിട്ടും നിന്നില്ല. മൺമയിലിനോടു കുട്ടിയ്ക്കുള്ള കൌതുകം നാട-  
കത്തിൽ കാളിദാസനും കാണിച്ചിട്ടുണ്ട്. മൺമയിലിന്റെ പി-  
ന്നാലെ അയച്ചു, കുട്ടിയെ ആ രംഗത്തിൽനിന്നു അകറ്റിയതിൽ  
കവി തികച്ചും ഭൗചിത്യബോധം കാണിച്ചിരിയ്ക്കുന്നു; അച്ഛനും മ-  
കളും പരസ്പരവിവരം അറിയുമ്പോഴുണ്ടാകുന്ന നാനാവിധങ്ങളായ  
മനോവികാരങ്ങളിൽ മുഗ്ദ്ധനായ ബാലനെ പങ്കുകൊള്ളിയ്ക്കുന്നതു  
അത്യന്തം അനുചിതമായിരിയ്ക്കും. ആ രംഗത്തിൽ ശകുന്തളയിൽ  
തള്ളിമറിയുന്ന ശോകാദിവികാരങ്ങളും വിശ്വാമിത്രനിൽ അലതല്ലു-  
ന്ന സ്നേഹാർച്ചാദിവികാരങ്ങളും കുട്ടി കാണാതിരിയ്ക്കുകതന്നെയാ-  
ണു വേണ്ടതു്.

II

ഉണ്ണിതന്നോട്ടും കണ്ടു യെടു താം വീള്പ്പാനിട്ടു  
 കണ്ണുതീരൊരുവിധമടക്കിക്കൊയ്ക്കുംകൂപ്പി,  
 ഭക്തിയുമതിലേറെ സ്നേഹവുമുറുകൊണ്ടൊത്തം-  
 വൃത്താന്തമറിയിച്ചാളുഷിയെസ്സുപ്രേത്തയാൾ:-  
 “മുക്താത്മൻ, പിറന്നുന്ന വന്ദത്തിൽ മാതാപിത്രം-  
 തൃക്ത ഞാൻ കണപഷിയാലെടുത്തു പോറ്റപ്പെട്ടാൾ,

ഉണ്ണിതന്നോട്ടും കണ്ടു=ആ കാട്ടത്തിലൂടെ തന്റെ ജീവിതസ  
 വ്യസനമായ ഭക്താവിനെ അനുസ്മരിച്ചു. ആത്മവൃത്താന്തം=തന്റെ  
 വർത്തമാനം. ഒരുവിധമടക്കി=വളരെ പണിപ്പെട്ടു നിയന്ത്രിച്ചു. കാ  
 ശ്യപശിക്കിതയായ താൻ പ്രാകൃതസ്രീകളെപ്പോലെ കരയുന്നതു  
 അനുചിതമാണല്ലോ എന്നു കരുതിയാണ്, വ്യസനാതിരേകം പണി  
 പ്പെട്ടൊരുക്കിയതു; പോരെങ്കിൽ സദ്വൃത്ത (സച്ചരിത)യാണതാ  
 നും. ജീവിതത്തിൽ ഭക്തിയെക്കാളധികം സ്നേഹമാണ്, ശക്തനുള്ള  
 സ്ത്രീകളാകുന്നത്. കണ്ണുതീരൊപ്പോലെ ‘അറിയപ്പെടാത്തതോ ചാച്ച’  
 ഇവിടെയും തല പൊന്തിയെന്നു. സ്വസന്താനത്തെ സ്നേഹിക്കുന്ന  
 വരോട് അത്യന്തികമായ അടുപ്പം തോന്നുന്നതു സ്രീസഹജമാണ്.  
 സദ്വൃത്തയായതിനാൽ അവൾക്ക് ആത്മവൃത്താന്തം ജീവിത അ  
 റിയിപ്പാൻ ഒട്ടും സങ്കോചമുണ്ടായില്ല. തന്റെ ജീവിതചരിത്ര  
 ത്തിൽ ലജ്ജിക്കുന്നതെന്തും ഗോപനം ചെയ്യേണ്ടതുമായ ഒരംശവും  
 അവൾക്കില്ല.

മുക്താത്മൻ=സംസാരബന്ധത്തിൽനിന്നു വേർപെട്ട മഹാ  
 ത്മൻ. മാതാപിത്രമൃക്ത=മാതാവിനാലും പിതാവിനാലും തൃപ്തി  
 ക്കപ്പെട്ടവൻ. മുക്താത്മൻ എന്ന സംബോധനയിൽനിന്നു, സം  
 സാരബന്ധം വേർപെട്ട ഇവിടുത്തെല്ലാ സംസാരികളുടെ മായാ  
 മോഹമലിനമായ ജീവിതവൃത്താന്തങ്ങളിൽ താൽപര്യമുണ്ടാകാത്ത

മന്നയാം ദൃഷ്ടാന്തയാൽഗ്രാസവ്വപരിണീതഃ-  
 ഞ്ഞുടെ ജനകന്യോ, വിശ്രുതൻ വിശ്വാമിത്രൻ."2

തിനാൽ സ്വപുത്താന്തം ചുരുക്കിപ്പറയുന്നേയുള്ളവെന്നും, വിസ്തരം കൊണ്ടു വൈരസ്യമുണ്ടാക്കുന്നില്ലെന്നും ധ്വനിയുടനും അന്യസാ ഹായും അത്യാവശ്യമായ ആ ജനനദിവസംമുതൽക്കുതന്നെ, സ്വന്തം മാതാപിതാക്കൾപോലും പരിത്യജിച്ചുപോയ പിന്നീടു ഭർത്താവും ഉപേക്ഷിച്ചുവെങ്കിൽ, അതിൽ ഒന്നും ആവലാതിപ്പെടാനോ അതു തപ്പെടാനോ ഇല്ലെന്നും, 'പിന്നന്നേ.....ത്യക്ത' എന്നതിന്റെ വ്യംഗ്യം. മന്നൻ=രാജാവ്. ഗ്രാസവ്വപരിണീതം=ഗ്രാസവ്വിധി പ്രകാരം വിവാഹം ചെയ്യപ്പെട്ടവരും. ധർമ്മശാസ്ത്രകാരന്മാർ അംഗീകരിച്ച എട്ടുതരം വിവാഹങ്ങളിലൊന്നാണ്, ഗ്രാസവ്വം. രക്ഷിതാക്കളുടെ അറിവുള്ളതായ ക്രമീകൃതകാരന്മാർ സ്വപുച്ഛയാ ചെയ്യുന്ന വിവാഹമത്രേ, ഗ്രാസവ്വം. 'ഇച്ഛയാന്യോന്യസംയോഗഃകന്യയാശ്ച വരസ്യ ച ഗ്രാസവ്വം സതു വിജ്ഞേയോ മൈഥുന്യഃ കാമസംഭവഃ' എന്നു മനുസ്മൃതി. വിവാഹം അവിവേകമായി സംഭവിച്ചതല്ലെന്നു കാണിപ്പാനാണ്, ദൃഷ്ടാന്തനു 'മന്നനാം' എന്ന വിശേഷണം കല്പിച്ചത്. രാജാക്കന്മാർ ധർമ്മസംരക്ഷകന്മാരാണല്ലോ; അപരിൽനിന്നും അധർമ്മചരണം പ്രതീക്ഷിപ്പാനിടയില്ല. ജനകൻ=അച്ഛൻ. വിശ്രുതൻ=തപശ്ശക്തിയാൽ ബ്രഹ്മർഷിപദം സമ്പാദിച്ചതുകൊണ്ടും മണ്ഡലരൂപിയായ ത്രിശങ്കവിനു യജ്ഞഫലസിദ്ധിയ്ക്കായി നൂതനസ്വപ്നം സൃഷ്ടിച്ചതുകൊണ്ടും മറ്റും പ്രസിദ്ധൻ. വിസ്തൃതൻ=അതുതപ്പെട്ടവൻ. തീരെ വിസ്മൃതമായിക്കിടന്നിരുന്ന ആ മേനകാസംഗവൃത്താന്തം അങ്ങനെ അപ്രതീക്ഷിതമായി കേട്ടതുകൊണ്ടാണ്, വിസ്തൃതനായത് 'ചോയ' എന്ന അനുപ്രയോഗം സംശയാതൃതദ്യോതകമായ 'താനോ' എന്ന ചോദ്യത്തിനു ശക്തികൂട്ടുന്നു. തവ താതൻ....കവിവാക്യം: മുനിസുതയായ ഭവതിയുടെ പിതാവായ ആ മുനിതന്നെയാണ് ഭവതിയോടു.



“ഞാനോ!” വിസ്മിതയായ് പ്ലേയർ താപസൻ തവതാതൻ  
 തായല്ലോ മുനിസുതേ, യിന്നൊടിസ്സംസാരിച്ചൊൻ:—  
 “ഛാ, ശരി, യോമ്മിച്ചേൻ: യിന്നമ്മ മേനക—” തീണ്ണ-  
 ക്ലേശനാമവിടെയ്ക്കും തീരുന്നിതോ കണ്ണിൽ!  
 “അനന്ദഗൃഹീതയായ് താരദഗ്ദ്ധത്താലെ?”—  
 നന്നന്ദാകലം കാല്പുൽ വീണ നന്ദിനിയുടെ  
 സതപരം പിടിച്ചെഴുന്നേല്പിച്ചു യിരുകയിൽ—  
 പ്പത്തുന്ദര ഗാഢം മുക്താൻ മുതിവശ്യൻ.  
 തുടച്ചായവളുടെ കണ്ണുതീർ വലംകയ്യാൽ;—  
 തടവിക്കൊണ്ടാൻ മന്ദം പുറത്തു മറോകയ്യാൽ;—

സംസാരിയ്ക്കുന്ന ഈ ആൾ. ഓമ്മിച്ചേൻ=കഴിഞ്ഞതത്രയും ഞാ  
 നോത്തു. തീണ്ണക്ലേശൻ=വ്യസനത്തെ തരണംചെയ്തവൻ; സംസാ  
 രമുക്തൻ. മേനകാസ്മരണത്തോടുകൂടി ആ ജീവനുക്തനും കരച്ചിൽ  
 വന്നുവോ എന്നു കവിവാക്യം. വാസ്തവത്തിൽ വിശ്വാമിത്രൻ നി  
 സ്സേഹനായതുകൊണ്ടല്ല മേനകയെ പരിത്യജിച്ചതെന്നും, അവളു  
 മായുള്ള സമ്പക്കം തന്റെ തപസ്സിനു പ്രതിബന്ധമായേയ്ക്കുമെന്നു  
 കരുതി മാത്രമാണെന്നും വ്യംഗ്യം.

അനന്ദഗൃഹീത=അനന്ദഗൃഹീയ്ക്കുപ്പെട്ടവൾ. അനന്ദാകലം=ആ  
 നന്ദത്താൽ കഴങ്ങിക്കൊണ്ടു്. നന്ദിനിയാരം=കാമനയായ ന  
 ന്ദിനി (മകൾ) മകളുടെ മനംകളിപ്പിയ്ക്കുന്ന അവസ്ഥയെ കാ  
 ണിപ്പാനാണ്, ‘നന്ദിനി’ എന്ന പദം പ്രയോഗിച്ചത്. സ  
 തപരം=വെമ്പലോടെ. പത്തുന്ദരം=പത്തുന്ദര പ്രാവശ്യം. ഗാ  
 ഡം=മുരുക. മുക്താൻ=പുറംബിച്ചു. ഇതുവരെയും കണ്ടിട്ടില്ലാ  
 ത്ത അച്ഛൻ കാണാൻ സാധിച്ചത് ഭരണഗൃഹംതന്നയാണെന്നു  
 ശകുന്തളു കരുതുന്നു. പത്തുന്ദരം മുക്താവെന്നു പറഞ്ഞു.

തുപനാം ജാമാതാവിൻ ക്ഷേമവുമനേപയിച്ചുൻ;—  
 അപത്യവാത്സല്യമേ, വശിയും വശഗൻ തേ!  
 “കുമാരേ, തവ പേരെത്തുണിതൻ പേരും ചൊല്ലു;  
 ഭൂമീശമഹിഷി തീ വന്നതെന്തിരിക്കാട്ടിൽ?”  
 ഉടനെ വീണ്ടും കംബുകണ്ഠിതൻ കണ്ഠത്തിൽനി-  
 ന്നിടറിപ്പൊഴെട്ടിതങ്ങൊരു വീണാകപാണം:—

തിൻനിന്നു മുനിവരുന്ന മകളോടുള്ള വാത്സല്യംധികവും വെളി  
 പ്പെടുന്നു.

തുപൻ=രാജാവ്. ജാമാതാവ്=മകളുടെ ഭർത്താവ്. അപ  
 ത്യവാത്സല്യം=സന്താനസ്നേഹം. വശി=ഇന്ദ്രിയങ്ങളേയും മനസ്സി  
 നേയും അടക്കിയ ഗുണി. വശഗൻ=വശപ്പെട്ടവൻ. തേ=നീ  
 നക്ക. തുപനാം എന്ന ജാമാതൃവിശേഷണം, മകൾക്ക് രാജാ  
 വിനെ ഭർത്താവായി ലഭിച്ചതിൽ പിതാവിന്റെ നിലയ്ക്കു തനി  
 യ്ക്കുള്ള അഭിമാനവും കൃതാർത്ഥതയും വ്യഞ്ജിപ്പിയ്ക്കുന്നു. വശിയാ  
 യ വിശ്വാമിത്രന്റെ ഏതാദൃശമായ ഭാവചാപല്യം അപത്യവാ  
 ത്സല്യംകൊണ്ടുണ്ടായതാണെന്നും, അതു സ്വാഭാവികതന്നെ എ  
 ന്നും അവസാനത്തെ വരിയിൽനിന്നു വ്യക്തം.

ഭൂമീശമഹിഷി=രാജാവിന്റെ പ്രധാനപത്നി. ഗാന്ധർവി  
 ഡിയനുസരിച്ചു വിവാഹം കഴിഞ്ഞവളാകയാൽ ഭർത്താവിന്റേ  
 ഏറ്റവും പ്രിയപ്പെട്ടവളും പ്രധാനഭാര്യപദമായ പട്ടമഹിഷി  
 സ്ഥാനം അലങ്കരിയ്ക്കുന്നവളാണെന്നു സങ്കല്പിച്ചാണ്, ഭൂമീശ  
 മഹിഷി എന്ന വിശേഷണം ചേർത്തത്. കൊട്ടാരത്തിൽ ഭാസി  
 മാരോടുകൂടി സസുഖം വർത്തിയ്ക്കേണ്ട നീ ഈ കാട്ടിൽ ഏകാകി  
 നിയും ദുഃഖിതയുമായി കാണപ്പെടാൻ പ്രസക്തിയില്ലല്ലോ എന്നു  
 കൂടി പ്രസ്തുതവിശേഷണത്തിൽനിന്നു വ്യഞ്ജിയ്ക്കുന്നു. ശക്തൻ  
 ആദ്യം ഭർത്തൃപരിത്യാഗവൃത്താന്തം അറിയിയ്ക്കുകയുണ്ടായില്ല; അ

“പേരിട്ടാൻ ശകന്തളയെന്നയില്ലല്ലൻ കണപൻ;  
 ധാരിതസർവ്വമനാഭിധൻ ദൈഹിത്രൻ തേ.  
 അമ്മതന്നനുഗ്രഹാലിദ്രിച്ഛാശ്രമമല്ലോ,  
 വനാലിലാഴുമെയിളിറില്ലുമായിത്തീർന്നു!  
 ആശ്രമാൽ പ്രീത്യാ താതകണപനാലയല്ലപ്പെ-  
 ട്ടാശയാ കൊട്ടാരത്തിൽച്ചെന്ന ഗളിണിയാം ഞാൻ

തു വ്യസനാധികൃത്താലോ ഭർത്താവിൽ അപരാധം ആരോപിച്ചാ  
 നുള്ള വൈമനസ്യംകൊണ്ടോ ആയിരിയ്ക്കാം. ഇടിപ്പിച്ചപ്പൊട്ടു—  
 അസുഖകരമായ തന്റെ ജീവിതവൃത്താന്തം അല്ലെന്ന് മുഖിൽ  
 മനമല്ലാമനസ്സോടെ പ്രകാശിപ്പിച്ചിട്ടാൻ ഭർത്താവി. കുംബകണ്ഠി-  
 ശംഖിനെന്നാത്ത കഴുത്തുള്ളവരും. വീണാകപാണം=വീണയുടെ നാ  
 ദം. ശകന്തളയുടെ മധുരസ്വരമായ വാക്കിനെ വീണാകപാണ  
 മായി അധ്യവസായംചെയ്തിരിയ്ക്കുന്നു.

ധാരിതസർവ്വമനാഭിധൻ=സർവ്വമനനെ പേരിടപ്പെട്ട  
 വൻ. സിംഹാദിസർവ്വഹിംസ്രജന്തുക്കളെയും അടക്കിയൊതുക്കി  
 പ്പോന്നതിനാൽ ജൂഷിമാർ ആ കുട്ടിയ്ക്കു സർവ്വമനൻ എന്നു പേ  
 റിട്ടു; പിന്നീടു ഭരതൻ എന്ന പേരിൽ പ്രസിദ്ധനായിത്തീർന്നു.  
 തേ=അങ്ങയുടെ. ദൈഹിത്രൻ=മകളുടെ മകൻ. സർവ്വമനനെ  
 ദൈഹിത്രൻ എന്നു പറഞ്ഞതിൽനിന്നു, മകളിലുള്ള സ്നേഹം മ  
 കളുടെ മകനിലും ഉണ്ടാകുമെന്നു സൂചിതമാകുന്നു. ‘പാലിച്ചു  
 ശകന്തളളിവളെപ്പലകാലം പേരിട്ടു ശകന്തളയെന്നിവരാക്കതി  
 നാൽ ഞാൻ’ എന്ന മഹാഭാരതവചനം ഇവിടെ സ്മൃതവ്യമാ  
 ണ്. അമ്മതന്നനുഗ്രഹാൽ—കൊട്ടാരത്തിൽ ചെന്നപ്പോൾ ട  
 ഷ്യന്തനാൽ സന്തുകതയായി ടുഖിതയായിത്തീർന്ന ശകന്തളയെ  
 മേനക അവിടെനിന്നു കൊണ്ടുപോയി കശ്യപാശ്രമത്തിൽ പാ  
 ങ്ഗിയ്ക്കുകയാണുണ്ടായത്; സർവ്വമനനെ പ്രസവിച്ചതും അവിടെ  
 വെച്ചതെന്നുമാണ്.

ആശ്രമാൽ= ആശ്രമത്തിൽനിന്നു. പ്രീത്യാ=പ്രീതിയോടു  
 (സ്വപാനമതിയോടുകൂടിയല്ലെങ്കിലും അനുരൂപനായ വാനെ പ

സങ്കടം പൊരാഞ്ഞവരും തെല്ലിട തേങ്ങിക്കേണാറും—

“സന്തുക്തയാ യേനല്ലോ, സൗമ്യനാം കണവയാൽ.”

പകർന്നു ഭാവം പെട്ടെന്നു കാലദ്രാകാരം—

ന്നു, തിർന്നു മിഴിയിൽനിന്നെരിതീപ്പൊരി മേന്മേൽ;

വളർത്തു പുരികങ്ങൾ, ചുളിഞ്ഞു വാർത്തൊറിത്ത—

ട്ടി;— ഉകീലിലയുമങ്ങ, ടങ്ങി കാറ്റൊമ്പാടം!

രിഗ്രഹിച്ചതിലുള്ള കൃതായ്മതയോടുകൂടി. സന്തുക്ത=ഉപേക്ഷി  
യ്ക്കപ്പെട്ടവരും. കണവൻ=ഭർത്താവ്. സൗമ്യനെന്നു വിശേഷി  
പ്പിച്ചതിൽനിന്നു, ഭർത്താവു തന്നെ പരിത്യജിച്ചത് അദ്ദേഹം ച.  
പലനോ ശംനോ ആയതു കൊണ്ടല്ലെന്നും, തന്റെതന്നെ ഭാ  
ഗ്യദോഷത്താലാണെന്നും വ്യഞ്ജിയ്ക്കുന്നു. ആശയാ=ചിരവിരഹി  
ണിയായ തന്നെ ഭർത്താവു സന്തോഷപൂർവ്വം സ്വീകരിക്കുമെന്നു  
ള്ള ഉപവിശ്വാസത്തോടുകൂടി.

ഭാവം=അതുവരെയുണ്ടായിരുന്ന സ്നേഹവാത്സല്യാദിഭാ  
വം. മകളുടെ നേരെ കാണിച്ച അക്ഷന്തവ്യമായ അപരാധം മൃ  
ലമുദിച്ച ഉഗ്രമായ അമഷ്ഠതാൽ ഭീകരനായിത്തീർന്നവനെന്നു  
സാരം. കാലദ്രോചമയാൽ വിശ്വാമിത്രന്റെ കോപം അ,  
പ്രതിരോധമെന്നു വ്യഞ്ജിക്കുന്നു. ആ ഭാവമേറ്റം കണ്ടു പ്രകൃതി  
ചോലും നടുങ്ങുന്നു. ഇവിടെ ‘കർത്താ കർമ്മം ക്രിയയിതേവാക്യ  
ത്തികൾപ്പദമ്രം’ എന്ന ഭാഷയുടെ സാമാന്യനിയമത്തിന്നു  
വ്യത്യസ്തമായി ഒരോ വാക്യത്തിലും പ്രധാനവിവക്ഷയാൽ  
ക്രിയയെ മുമ്പിൽ പ്രയോഗിച്ചിരിക്കുന്നു. ക്രിയാപദങ്ങളിലെ  
അവസാനസ്വരം ഭീർഷ്വിപ്പിക്കുന്നതും അവയുടെ പ്രാധാന്യം  
കാണിപ്പാൻ വേണ്ടിത്തന്നെയാണു്. ‘വിവൃതം ദീർഘയോഗ്യ  
ത്വം പ്രാധാന്യത്തിന്നു ലക്ഷണം.’ എന്ന കേരളപാണിനിയ  
നിധിയനുസരിച്ചുള്ള ദീർഘയോഗ്യത്വമാണു്, ഇവിടെ പ്രവ  
ർത്തിച്ചുകാണുന്നതു്. ‘ഉതിർന്നു മിഴിയിൽനിന്നെരി’തീപ്പൊരി=ശ്രോ  
ധംകൊണ്ടുജ്ജ്വലിച്ചു കണ്ണുകളിൽ നിന്നു ക്രക്ഷങ്ങളായ നോ  
ട്ടങ്ങൾ പുറപ്പെട്ടു. നോട്ടങ്ങളെ തീപ്പൊരികളായി അധുവസര  
യം ചെയ്തതിൽനിന്നു് അവയുടെ ദാഹകർത്വം വ്യക്തമാകുന്നു.

“ദുഷ്ടനനവനാരെന്നാരോമൽക്കമാരിയെ -  
 ദുസ്സഹാവമാനത്തിൽത്തള്ളിയിട്ടുയിർക്കൊൾവാൻ?  
 ഇക്കരമൊന്നേ പോരും കർത്തവ്യങ്ങൾ മനുഷ്യരെ  
 സ്വസ്തുത്തിൽക്കരേറാനും, നരകേ വീഴിപ്പാനും!

അദ്ദേഹം നേതൃത്വത്തിൽ ഒന്നു അഗ്നിയമമാണല്ലോ. വിശ്വാ  
 മിത്രന്റെ അനുകൂലസഹായം, പെരിയമ്പാറ്റ, മാൻതോലോ  
 പ്, നീണ്ട താടി മുതലായ ബാഹ്യഭൂതരധർമ്മങ്ങൾ അദ്ദേഹം  
 മുഖ്യമായി അദ്ദേഹത്തിനു സഹായനം അനുഭവിക്കുന്നു.

അദ്ദേഹംമൽക്കമാരി=കാമനയായ പെൺകുട്ടി. ദുസ്സഹാവ  
 മാനം=സഹിപ്പാൻ വയ്യാതെ മാനക്കേട്. ഉയിർക്കൊൾ  
 വാൻ=ജീവിച്ചിരിപ്പാൻ. ഒന്നേ പോരും=ഒന്നുമാത്രം മതി.  
 ദുഷ്ടനനവൻ, ഉയിർക്കൊൾവാൻ എന്നീ പദങ്ങളിൽനിന്നു  
 വിശ്വാമിത്രന്റെ ദുഷ്ടിയുടെ ദുഷ്ടനന്റെ നിസ്സാരത തികച്ചും  
 അഭിപ്രായപ്പെടുന്നു. ശകുന്തളയെ പര്യത്യജിച്ച വിവരം താൻ  
 അന്നേ അറിഞ്ഞിരുന്നുവെങ്കിൽ അയാളെ ജീവിച്ചിരിപ്പാനു  
 വദിക്കുമായിരുന്നില്ലെന്നു ധ്വനി. പരിത്യോഗംകൊണ്ടു തന്റെ  
 പ്രിയപുത്രിയെ അവമാനത്തിൽപ്പെടുത്തിയവൻ ജീവിച്ചിരി  
 പ്പാൻ അഹ്നല്ലെന്നു സാരം. എന്നാലോമൽക്കമാരി—മഹ  
 ഷ്ണിമകളോടുള്ള വാത്സല്യാതിശയവും അധർമ്മവേണ്ടി ത  
 ന്റെ തപഃപ്രഭാവം മുഴുവനും വിനിയോഗിച്ചുനുള്ള സന്നദ്ധത  
 യും വ്യക്തമാക്കുന്നു. തള്ളിയിട്ട്=കല്പിച്ചുകൂട്ടി അധഃപതി  
 പ്പിച്ചിട്ട്.

ഇക്കരമൊന്നേ പോരും.....വീഴിപ്പാനും! എന്നിങ്ങി  
 നെ സാമാന്യമായി ഉപേക്ഷിച്ച സ്വപ്രഭാവത്തെ അനന്തര  
 വാക്യത്തിൽ വിശേഷരൂപത്തിൽ നിർദ്ദേശിക്കുന്നു: പെരമ്പ  
 ന്കപുരുവിന്റെ വംശത്തിൽ ജനിച്ചവൻ. പൂർവ്വചര്യത്തി  
 ലെ ഒരു പ്രസിദ്ധരാജാവാണ്. ഇദ്ദേഹം പിതാവായ യയാതി  
 ന്നു തന്റെ ചെറുവയസ്സെത്ര പ്രദാനംചെയ്തു അദ്ദേഹത്തിൽനി  
 ന്നു വാൽകുന്തെ സ്വീകരിച്ചു. പൂർവ്വിന്റെ പ്രപഞ്ചം

ചൊരവൻ കേട്ടിട്ടില്ല. ത്രിശങ്കഹരിശ്വരൻമാരുടെയനുഭവം കൌശികപ്രഭാവജം? കരിയ്ക്കൽക്കൂടിയിതാ, കണ്ടുകൊള്ളട്ടേ ലോകം, ശരിയ്ക്കിട്ടാശ്വേയന്റെ വൻതപഃപ്രതാപത്തെ തനിയേ വേട്ടിട്ടുത്തവ്തിയാം സാധുസ്രീയെ ക്കനിവരഹേതുവായ് ത്യജിച്ച ദുരാത്മാവേ—”

ണ് ദുഷ്ടന്തൻ. ത്രിശങ്കഹരിശ്വരൻമാർ സൂർയ്യാവംശത്തിലെ രണ്ടു മഹാരാജാക്കന്മാരാണ്. വസിഷ്ഠനുമായുള്ള വൈരംകൊണ്ടു, ഹരിശ്വരപിതാവായ ത്രിശങ്കവിനുവേണ്ടി വിശ്വാമിത്രൻ ഒരു സ്വപ്നംപോലും സൃഷ്ടിയ്ക്കുകയുണ്ടായി; അതുപോലെതന്നെ ഹരിശ്വരനെ വളരെക്കാലത്തോളം നിസ്സുപനാക്കി നരകയാതനയുമനുഭവിപ്പിച്ചു. അതു രണ്ടും കണ്ടു ലോകം വിശ്വാമിത്രന്റെ തപഃപ്രഭാവത്തെ അതിരറ്റപ്രശംസിക്കുകയുണ്ടായി. കൌശികപ്രഭാവജം=കൌശികൻറെ (വിശ്വാമിത്രന്റെ) ശക്തിയിൽനിന്നുണ്ടായത്. സൂര്യവംശക്കാർക്കു് അനുഭവിപ്പാൻ നിടവന്ന തന്റെ പ്രതാപത്തെ ചന്ദ്രവംശക്കാർ കേട്ടിട്ടുപോലുമില്ലെന്നോ! ഗായേന്ദ്രഗോധിയുടെ പുത്രൻ (വിശ്വാമിത്രൻ). ഗോധിയുടെ പ്രപിതാമഹൻ ബ്രഹ്മാവാണ്. ഗോധിയുടെ അവതാരമാണെന്നു് ഒരു പുരാണകഥയുണ്ടു്. ക്ഷത്രയനായ ഗോധിയുടെ വംശത്തിൽ ജനിച്ച തന്നെ ബഹുമാന്യമായ ബ്രഹ്മർഷിപദത്തിലേക്കുയർത്തിയത്; തന്റെ അനാദൃശമായ തപഃപ്രഭാവമാണല്ലോ. ഇതാ—മകളെ മാനക്കേടിൽ പെടുത്തിയതിനു പ്രതികാരം ചെയ്യാൻ ഇനി ഒട്ടും താമസമില്ലെന്നു്.

അന്തർത്തി=ഗർഭിണി. അഹേതുവായ്=കാരണംകൂടാതെ. ചാരം=നടുക്കൽ. ഉജ്ജ്വലസപി=ദാജ്ജ്വലിതവൻ. വചസ്സു=വാക്ക്. തനിയേ വിട്ടിട്ടു്=സേച്ഛയോ പരിഗ്രഹിച്ച പിന്തിയെ പരിത്യജിയ്ക്കുന്നതു് ഒട്ടും ഉചിതമല്ലെന്നു് അഭിപ്രായം. ക

ബ്രഹ്മാവൈതപശ്ശക്ത്യം വരുത്തിച്ചാരേ നിന്തി  
 ബ്രഹ്മച്ഛിപദം ബലാൽ വാഞ്ചിയതേതൊന്നാലോ,  
 ആ വലംകരം, ക്രോധാൽച്ചുരുട്ടി നെഞ്ചിൽച്ചേർത്താ-  
 ണി വചസ്സരംഭിച്ചതുജ്ജ്വലി വിശ്വാമിത്രൻ;  
 ആ മുഷ്ടി മനോമുക്തൈരനേറിയപ്പെട്ടാൽത്തീർന്നു,  
 സ്വാമീവംശത്തിന്നൊട്ടുകിടിവാളായ് പ്പോമല്ലോ!  
 എന്നാലശ്ശാപംസ്രുതെ രണ്ടുകൈകൊണ്ടും പിടി-  
 ഞ്ചേർത്തുടങ്ങേണമച്ഛനിങ്ങെ"ന്നാദിമകൾ:-

നിവരം = ദയവോലുമില്ലാതെ; (അയ്യായതുക്കൊണ്ടു സ്നേഹമാ  
 ണുവേണ്ടതേ: അതില്ലെങ്കിൽ വോട്ടെ) ഭൃഷ്യന്തൻ ശകന്തള  
 യോട് ഒരു സാധുസ്രീയോടു കാണിക്കേണ്ട പ്രാഥമികമര്യാദ  
 പോലും കാണിക്കാത്തതിനാൽ, മനുഷ്യോചിതമായ ഗുണ  
 മൊന്നും ഇല്ലാത്തവനാണെന്നു കാണിച്ചാനാണ്, 'ഭരതമാവ്'  
 എന്ന പദം. വസിയുനോടുള്ള വശീനിമിത്തം ബ്രഹ്മാവി  
 നെ അടുക്കൽ വരുത്തിനിന്തി ബ്രഹ്മച്ഛിപദം സ്വയം സമ്പാ  
 ദിച്ച ആ ഉജ്ജ്വലസീജ്ജ്വല ഭൃഷ്യന്തനെ സകലം മുടിക്കുന്നത്  
 ഒട്ടും പ്രയാസമുള്ള കാര്യമല്ലല്ലോ. പുരാവൃത്തപരാമർശം വിശ്വാ  
 മിത്രന്റെ സ്വഭാവത്തെക്കുറിച്ചുതന്നെ വ്യഞ്ജിപ്പിക്കുന്നു. മുത  
 ള്ളി നെഞ്ചിൽച്ചേർത്തശ്ശാപസന്നദ്ധനായ കാണിക്കുന്നു. ഷ്ടി =  
 മുതട്ടിയ കൈ. സ്വാമീവംശം = ഭർതാവിന്റെ കലം. എ  
 ന്നാദി = എന്ന് അവൾ പറഞ്ഞു. എൻ എന്ന ചിലധാരാവിനു  
 പറഞ്ഞു, വിചാരിച്ചു എന്നൊക്കെ സന്ദർഭോചിതമായ അർത്ഥം  
 കുറിക്കുവാൻ ഉൾക്കൊള്ളേണ്ടത് 'എന്നവനോടേ ജാനകി ചൊ  
 ന്നാൾ' (കണ്ണശ്ശിരാമയണം), 'എന്നാൾ മനോജ്ഞാതി ശ്രീ  
 രാമരാമി' (ഇതപത്തിനാവു വൃത്തം), 'ബുദ്ധ്യച്ചിട്ടുണ്ടെന്നില്ല'  
 (ഇളമരിതം അട്ടകഥ) ഇത്യാദി പ്രയോഗങ്ങൾ നോക്കുക.  
 ശാപംസ്രു = ലക്ഷണയാ മുഷ്ടി, പരിത്യക്തയാണെങ്കിലും ശക

“ഭർത്തൃനാശിനിയായിത്തീരൊലാ ഭവൽപുത്രി,  
 നിട്ടശ്ശയായും തീരൊല്ലുഗ്രവൈധവ്യത്തിജ്ഞാൻ;  
 അച്ഛനമ്മമാർ കാലേ വെടിഞ്ഞ നിർഭാഗ്യയെ  
 സ്വപ്നമുപേക്ഷിച്ചാൻ ഭർത്താവുമെന്നേ വേണ്ടൂ!  
 സുബഹിഷ്കൃതമായിക്കൊള്ളട്ടെയെൻജീവിതം;  
 സുതനും പുറത്തായിപ്പോകൊലാ മമ ദോഷാൽ!”

നമു ഈ അവസരത്തിലും ദുഷ്ടന്തന്നെ സ്വാമി (ഭർത്താവ്) യാ-  
 യിത്തന്നെ കാണുന്നു! അതാണ് അ സദൃശത പിതാവിന്റെ  
 മുഷ്ടിയെ രണ്ടു കൈകൊണ്ടും കടന്നു പിടിച്ചാൻ കാണണം. എ-  
 ന്നെയോത്ത്—മാതാപിതൃത്യകതയും നിരാലംബയുമായ മക-  
 ലെ വിചാരിച്ചു. ഇടിവാൾ=ലക്ഷണയാ നാശകരമെന്നർത്ഥം.  
 വിശ്വാമിത്രന്റെ ക്രോധപാരമ്യവും ശാപത്തിന്റെ പ്രതിവി-  
 ധിയില്ലായ്മയും വ്യഞ്ജിക്കുന്നു.

ഭർത്തൃനാശിനി=ഭർത്താവിനെ നശിപ്പിച്ചവൾ. ഭവൽപു-  
 ത്രി=അങ്ങയുടെ മകൾ. ലോകഹിതകാംക്ഷിയായ ജൂഷിയുടെ  
 പുത്രി സ്വഭർത്താവിന്നുതന്നെയും നാശം വരുത്തി എന്നത് എ-  
 ത്രമേൽ ലോകാപവാദമേറ്റവയായിരിക്കും! നിർഭാഗ്യം=നിശ്ശേഷം  
 ദഹിച്ചവൾ. ഉല്പോലംതന്നെ വേണ്ടത്ര ദുഃഖമുണ്ട്; ഇനി ജീ-  
 വൻ മാത്രമേ ദമിക്കാതെയുള്ളൂ. അതും വൈധവ്യത്തിയിൽ ദ-  
 ഹിപ്പിക്കാതിരിയ്ക്കണമെന്നാശംസ. തന്നെ പിറവിയിൽത്ത-  
 ന്ന ഉപേക്ഷിച്ചു കളഞ്ഞ അച്ഛനമ്മമാർ ചെയ്തതിലും കവി  
 ണ്ണയാതൊരു തെറ്റും ഭർത്താവു ചെയ്തിട്ടില്ല. സ്വപ്നം—  
 ശ്വപ്നമെന്നോ ശ്വപ്നംവാ ഉണ്ടായിത്തന്നകിൽ ഭർത്താവിന് അ-  
 ണ്ണനെ ചെയ്യാൻ ധൈര്യമുണ്ടാകില്ലെന്നു ചുംഗ്യം. ചുരക്കി-  
 പർത്താൽ തന്റെ നിർഭാഗ്യംകൊണ്ടാണിങ്ങിനെയൊക്കെ  
 വന്നുകൂടിയതെന്നു ശങ്കരമുഖ സ്വയം നിമയാനിക്കുന്നു.

സുബഹിഷ്കൃതം=രീരെ പുറംതള്ളപ്പെട്ടത്. മാതാപി-  
 താക്കന്മാരും ഭർത്താവിനും എല്ലാവരും തൃജിജ്ഞപ്പെട്ടതും



പുത്രിതൻ കണ്ണീർകൊണ്ടു കോപാഗ്നി ശമിച്ചതി-  
 ലെത്രയും പ്രസന്നനായളിനന്ദിച്ചാനച്ഛൻ:—

“ഭദ്രംതേ, പിടിച്ചെണക്കരേറ്റി നിൻസൗശീല്യം;  
 ഭർത്താവോടപിരേണ ചേന്നാലും സപുത്ര നീ!”

യിക്കൊള്ളട്ടെ എന്ത സാരം. മമ ദോഷാൽ=എൻറ ദോഷം ഹേതുവായി. താൻ നിമിത്തം പുത്രനും ബഹിഷ്കൃതനാവുകയാണെങ്കിൽ, അതു തികച്ചും ദുഃസ്സഹമാണ്. പിതാവു ശാപദശനാവുകയാണെങ്കിൽ, അതു പുത്രന് അന്യന്തം അപകഷ്ഠേതുവാകുമല്ലോ. ശാപം ഇടിവാളായതുകൊണ്ട്, അരെല്ലാമാണ് അതിന്നിരയായി ിരുക്കയെന്ന് അറിഞ്ഞുകൂടതാനം!

ഭദ്രം=മംഗളം. സൗശീല്യം=സൽസുഭാവം. അചിരേണം=കാലതാമസംകൂടാതെ. സപുത്രം=പുത്രനോടുകൂടിയവർ. മകൾ കണ്ണീർകൊണ്ടു അച്ഛന്റെ കോപാഗ്നിയെ ശമിപ്പിച്ചു. തീ കെട്ടുകാൻ പഠിയതു നിരാണല്ലോ. കരേറ്റി—സാഹസക്കാരനായ പൈതൽ ആ വിമുക്തനെ ഐഹികവിചാരങ്ങളിലെങ്കിലു വലിച്ചുതാഴ്ത്തി; സദ്വൃത്തയായ പുത്രിയാകട്ടെ, അദ്ദേഹത്തെ വിഷയമാലിന്യത്തിൽനിന്ന്, അദ്ദേഹത്തെ നീർമലസ്ഥാനത്തെയുതന്നെ കരേറ്റി. ശകന്തള അങ്ങനെ താണുകേണപക്ഷിച്ചിരുന്നില്ലെങ്കിൽ, വിശ്വപാമിത്രൻ ദുഷ്ടന്തനെ ശാപാഗ്നിയീൽ സകലം ദഹിപ്പിക്കുമായിരുന്നു. പക്ഷേ, അത്രത്തോളം അദ്ദേഹത്തിന്റെ തപശ്ശക്തിയും നശിച്ചുപോകും. മകളുടെ അനുനയംകൊണ്ടു ആ ധാർമ്മികാധിപതനും കൂടാതെ കഴിഞ്ഞു. അതിനാൽ പ്രസന്നനായ പിതാവു പുത്രിയെ ഭർത്തുസമാഗമരൂപമായ അഭീഷ്ടത്തിന്റെ സിദ്ധിയ്ക്കുമായി സന്തോഷം അനുഗ്രഹിക്കുന്നു.

വിദ്വാൻ, ഉള്ളാട്ടിൽ ഗോവർദ്ദൻകുട്ടിനായർ,





# ഋഗ്വേദപരിഭാഷ

## മൂന്നാം വാക്യം തയ്യാറായി

മഹാകവി വള്ളത്തോൾ മലയാളത്തിലെ ഋഗ്വേദ വിവർത്തനം ചെയ്ത, ഇന്ത്യയുടെ ആഘോഷം സ്റ്റാർത്തിന്റെ ഘോഷാശോഭയായ ഋഗ്വേദപദപരിഭാഷ നാലു വാക്യങ്ങളായിട്ടു അച്ചടിച്ചിറക്കാനാണ് ഉദ്ദേശിച്ചിട്ടുള്ളത്. അതിന്റെ മൂന്നാം വാക്യവും ഇതാ തയ്യാറായിരിക്കുന്നു.

ഘോരതത്തിന്റെ അതിപ്രാചീനസംസ്കാര ശൈലിയുടെ താരതമ്യം, ഇന്ത്യൻ പ്രാദേശിക ഭാഷാലക്ഷ്യം ഒന്നാമതായി കൈകൊണ്ട് മലയാളത്തിനാണെന്നുള്ളതിൽ എന്തെങ്കിലും മലയാളിയോട് അഭിമാനപൂർവ്വകമായിരിക്കണമെന്നു ഇന്ത്യയിലെ മറ്റൊരു ഘോഷവും കൈകൊണ്ടിട്ടില്ലാത്ത ഈ ഘോഷയെന്തെങ്കിലും മലയാളികളോടും മനംനിറഞ്ഞ ആഹ്ലാദാഭിമാനങ്ങളോടെ ആസൂചിയുണ്ടെ!

നാലു വാക്യങ്ങളിലൊന്നിൽ കേന്ദ്രീയമായ അച്ചടി—കെട്ടുറപ്പു കാലിത്തേ ബെയിംഗ്—മഹാകവിയുടെ കയ്യടയാളം അതായതും ഇതിനു

- ഒന്നാംവാക്യത്തിന് 14 രൂ.
- രണ്ടാംവാക്യത്തിന് 12 രൂ.
- മൂന്നാംവാക്യത്തിന് 14 രൂ.

മഹാകവിയുടെ വാക്യങ്ങളെപ്പറ്റി പുസ്തകവില്പനയുടെ പേരുകൾ 1 രൂ. 8 അ. കൂടി മുൻപൂർ അയയ്ക്കേണ്ടതാണ്.

ലാൻസർ, വള്ളത്തോൾ ഗ്രന്ഥാലയ കമ്മ്യൂണിറ്റി ഓഫീസ്, കോളിംഗൂരി